

《“春游哥哥”牛钰遭网暴 热心网友鸣不平》追踪

## “网暴者们，我不会一直选择沉默”

“春游哥哥”牛钰被网暴后勇敢发声

近日，汶川地震幸存者“钢腿女孩”牛钰（网名“春游哥哥”）自述遭网暴一事，引发网友热议。在她公开的私信记录中，个别网友对其进行了极其恶毒的侮辱谩骂。牛钰回应表示：“别人永远无法定义你，只有我们自己知道，我们是什么样的人。你想做什么就去做，你想爱的人就勇敢爱。”

3月26日晚，@四川残联 在网友评论区表示，已跟当事人联系，会继续跟进关注此事。

28日下午，牛钰通过社交平台发表公开信，回顾自己的心路历程，并勇敢表示：“所以网暴者们，我能成长为现在的我，绝不是你们的恶意中伤能打倒的……这次，我不会让你们赢。”

当天下午，在接受华西都市报、封面新闻记者采访时，牛钰再次表示：“如果再被骚扰，我将用法律武器保护自己。”

牛钰公开信（节选部分并有删改）  
“我只会活得更漂亮”

大家好，我是春游哥哥牛钰。首先感谢大家对我收到恶评这件事的关心，谢谢。从2021年开始，我就陆陆续续收到不好的私信，他们抨击我的长相，攻击我的身体状况，后面更有甚者通过网络蜘蛛马迹寻找到我身边亲近的人的联系方式进行辱骂。我知道有人喜欢就一定会有人不喜欢，我也知道网络形形色色，认知的不同会导致我们看待事物的立场产生偏差。但站在阴暗角落的网暴者们，我不会一直选择沉默。从我和闺蜜决定做这个账号到现在，我坚守着初心。2008年地震，我虽然失去了右腿，但一路走来，接受了太多社会的善意，那些和我没有任何血缘关系的亲人们，用那份温暖教会了我成为一个更有力量的人。始终觉得，我是一个幸运的小孩。

身边有很多残疾朋友，身体上经历了重大伤害之后会害怕目光，担心议论，不愿意和社会接触。我也经历过敏感期，经历过目光和议论，感同身受的同时我觉得自己更应该站出来，让更多人感受到我曾经感受过的那份温暖。这两年我成为了大家的树洞，看到越来越多的残障朋友们站在阳光下，抑郁的朋友们重新开始生活，迷茫的朋友们找到方向，我始终觉得我做的事情是有意义的……所以网暴者们，我能成长为现在的我，绝不是你们的恶意中伤能打倒的，杀不死我的只会让我更强大……这次，我不会



美丽勇敢的“钢腿女孩”牛钰。

让你们赢。

我只会活得更漂亮，会遇见更多有趣的人，会期待未来的惊喜，会更加明白人与人参差不齐，所以心怀善意真的尤其重要。当然我理解你们也许是现实生活中遇到了不如意所以在网络发泄情绪，也许遭受了不好的事情又刚好刷到了我的视频，也许人生中的第一个恶评恰巧发给了我而已。但也希望你们看到这个视频之后能够明白，无心的一句话真的会让人很难过，会（让人）陷入自我否定，会毁掉一个人的人生。同样，多说一句理解的话，也会给人很大安慰，增添更多勇气。

……

对话当事人

## 他们联系我身边的朋友进行辱骂

因为遭遇网暴，最近牛钰的心情非常不好，她回到了父母家中。28日下午，记者联系到她时，她说：“现在家里的亲戚都来看望我，反过来说我也挺幸福的，因为大家有这么多爱给到我。”

记者：其实你从2021年开始就一直被网暴，为什么这次选择勇敢说出来？

牛钰：就像我说明的那个样子，之前他们是发私信或者恶评，然后

这些人最近开始加我身边的朋友，就是类似于对我身边比较亲近的人进行辱骂。如果是我的话，就还好，但我怕身边的朋友因为我受到影响。我不想让我身边的人因为我受到影响。

记者：大家都特别支持你，很多人也在为你发声。

牛钰：确实，这件事情让这么多好友关心，然后媒体以及相关部门关心。说明大家对网络暴力这件事情很重视，大家对我也是真的非常关心。

记者：你提到了可能会用合法的途径来维权，接下来会怎么做呢？

牛钰：声明表明了我自己的一个态度，这也是我第一次在网上告诉大家我经历网暴这件事情。希望那些网暴的人，看到我发的视频能够有一些警醒。有一个之前骂我的，当时他上了热评，昨天我突然发现他把账号都注销了。这次发视频表明态度，我相信对网暴者来说，也是一种舆论压力。

记者：如果再发生类似情况，你是否会考虑拿起法律武器来维权？

牛钰：我现在就开始收集一些证据了。我已经发布视频声明，如果再遇到那种恶意骚扰或者网暴的话，将拿起法律武器维护自己的正当权益。

大家好，我是春游哥哥牛钰。首先感谢大家对我收到恶评这件事的关心，谢谢。从2021年开始，就陆陆续续收到不好的私信，他们抨击我的长相，攻击我的身体状况，后面更有甚者通过网络蜘蛛马迹寻找到我身边亲近的人的联系方式进行辱骂。我知道有人喜欢就一定会有人不喜欢，我也知道网络形形色色，认知的不同会导致我们看待事物的立场产生偏差。但站在阴暗角落的网暴者们，我不会一直选择沉默。从我和闺蜜决定做这个账号到现在，我坚守着我的初心。08年地震，我虽然失去了我的右腿，但一路走来，我接受了太多社会的善意，那些和我没有任何血缘关系的亲人们，用那份温暖教会了我成为一个更有力量的人。始终觉得，我是一个幸运的小孩。

春游哥哥

已关注

关于网暴之后最后一次想说的，希望大家都能更加善意地对待每一位朋友和陌生人。

牛钰在网上发表公开信。

律师说法

## 侮辱诽谤他人可追刑责

面对网暴，该如何维权？四川一上律师事务所合伙人林小明律师说，根据《民法典》规定，“民事主体享有名誉权。任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权”，因此，若遭受网暴的“钢腿女孩”或经其授权的残联等组织提起侵权诉讼，施暴者或将承担相应的民事责任，比如消除影响、恢复名誉、赔礼道歉，甚至赔偿损失或精神损害赔偿。

而根据《刑法》规定，“以暴力或者其他方式公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利”，因此，若施暴者的行为构成公然侮辱并达到情节严重的，受害人可以提起刑事自诉。此外，公安机关也可以对网络寻衅滋事者进行相应的治安处罚。

华西都市报-封面新闻  
记者 荀超 吴德玉

## 重庆游客雪地脱困 致信网红局长刘洪寻找热心民警

“警民济困暖人心，雪地扶危显大义。”近日，甘孜州文旅局局长刘洪收到重庆游客雷先生寄来的感谢信和锦旗，希望刘洪局长帮忙寻找两位不知名的警官，并代为转交锦旗和感谢信，感谢他们在自己被困冰天雪地时，热心伸出援助之手。

3月27日，雷先生终于和帮助他们的小麦派出所所长刘洪和民警泽仁罗布取得联系。雷先生感慨：“美丽的风景是用眼睛看到的，甘孜警民的热情是我们用心感受到的。”

游客自驾被困冰天雪地  
幸得路过警民暖心救助

3月4日，雷先生和朋友从重庆自驾到甘孜，初春的雪域高原，雪山、草

甸、溪水、牛羊……两人被沿途美景深深折服。

3月6日下午，雷先生和朋友从甘孜州德格县马尼干戈镇驾车前往白玉县赠科乡，为节约时间，经他人推荐，他们选择了一条车少的新修公路。途中，他们遇到一座海拔接近5000米的雪山，车轮陷在积雪中无法驶出。将近一个小时的时间里，路上没见到一辆车经过，手机也没有信号，两人忍受着高寒缺氧，只能在原地干等。

终于，下午4点30分左右，一辆巡线警车经过。民警主动停车询问，在得知雷先生两人的情况后，两位民警与另外一名路过的行人，一同帮忙使汽车脱困。

天空飘着雪，时间已不早，雷先生向民警和路人匆匆道谢后，便继续赶路。

为表感谢致信刘洪局长  
两位热心民警已经找到

回到重庆后，雷先生一直将被救助的事情挂在心上，但由于当时没有留下民警的姓名和联系方式，他无法找到对方表示感谢。

雷先生和朋友商量后，写下一封感谢信并制作了一面锦旗，寄给“网红局长”——甘孜州文旅局局长刘洪，希望他能够抽空寻找两位警官。“当时只是想通过这种方式尝试一下，没想到很快收到回复。”雷先生说。

刘洪局长将感谢信和锦旗转交甘孜州公安局后，德格县公安局找到了当日参与救援的小麦派出所所长刘洪和民警泽仁罗布。

据两位民警介绍，3月6日，德格阿木拉普降大雪，地面积雪约10厘米。当日下午，他们在驾车巡逻过程中遇见雷先生的车辆陷入雪地，进退两难，于是立即停车，对被困游客提供帮助。由于没有携带救援工具，两名民警只得就地寻找木头和石头等垫在地上，以此增强车轮摩擦力。此外，民警通过娴熟的雪地驾车经验，主动担任驾驶员帮助救援。

“正缺人手的时候，来了一个开越野车的老乡。”民警说，在大家的齐心协力下，被困车辆终于脱困。

“成功救援后，我们只是向对方讲解了雪地驾驶技巧及注意事项，并没有留下联系方式。”民警说。

华西都市报-封面新闻记者 钟晓璐  
实习生 杨帆